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KRONIKA • NOTICE

K NAROZENINÁM 
JARMILY PANEVOVÉ

V letošním roce se významného životního jubilea 
dožila  profesorka  Jarmila  Panevová,  uznávaná 
osobnost na české i mezinárodní vědecké scéně. 
Širokou škálu jejích vědeckých aktivit a její zá-
sluhy o lingvistické poznání již dříve zdokumen-
tovali  ve  svých  medailonech  její  blízcí  spolu
pracovníci profesor Petr Sgall (1998) a docentka 
Markéta  Lopatková  (2008).  V  tomto  textu  by-
chom  rády  představily  jubilantčinu  výzkumnou 
činnost za posledních – dosud nezmapovaných – 
patnáct let.

O obdivuhodné odborné aktivitě Jarmily Pane
vové svědčí její bohatá publikační činnost: v ná-
mi sledovaném období čítá seznam prací, kde je 
jedinou autorkou nebo spoluautorkou, přes osm-
desát položek. Seznam zahrnuje 5 odborných mo
nografií, 20 kapitol v kolektivních monografiích, 
32 článků v časopisech, 16 článků ve sbornících 
a 8 zdrojů jazykových dat (zejména anotovaných 
korpusů a valenčních slovníků).

Představení jubilantčina nedávného díla začně
me připomenutím tří zásadních prací. Z její inicia
tivy a za jejího vedení vyšla v roce 2014 Mluvnice 
současné češtiny 2: Syntax na základě anotované
ho korpusu  (Panevová a kol., 2014). Významně 
též  přispěla  k  dalšímu  rozvoji Pražského  závis-
lostního korpusu (PDT), u jehož vývoje stála od 
samého  počátku.  Nová  rozšíření  jako  výsledek 
grantu GA ČR, jehož byla hlavní řešitelkou, jsou 
nyní spolu s dalšími dodatky k dispozici v kon
solidované verzi korpusu PDTC 1.0 (Hajič et al., 
2020). V  roce  2019  uspořádala  J.  Panevová  do 
souborného vydání své význačné práce, sborník 
vydalo  nakladatelství  Karolinum  pod  názvem 
Studie z české morfologie a syntaxe: Vybrané stati 
(Panevová, 2019). Z dalších prací a témat zmíníme 
na následujících  řádcích především  ty, na nichž 
autorky  tohoto  medailonu  měly  a  mají  tu  čest 
s  Jarmilou  Panevovou  spolupracovat  v  rámci 
svých projektů, a mohou je tak s ní sdílet a aktiv-
ně o nich komunikovat.

Závažnost  a  nadčasovou  relevanci  výzkum-
ných  témat  Jarmily  Panevové  dokládá  výzkum 
v  oblasti  syntaktického  významu,  který  přímo 
navazuje na monografii Formy a funkce ve stavbě 
české věty (Panevová, 1980). V této monografii, 
která  patří  k  základním  publikacím,  v  nichž  je 
systematicky rozveden funkční generativní popis 
(FGP) jako rámec pro konzistentní popis grama-
tiky (srov. Panevová et al., 2020), byla mimo jiné 
vyslovena potřeba jemnější klasifikace významů 
okolnostních určení, neboť jejich tradiční třídění 
na prostorová, časová, způsobová a kauzální není 
pro popis významu věty dostačující. Současné pro
jekty, jejichž cílem je detailní popis forem a funk-
cí okolnostních určení, jsou pokračováním práce 
započaté v 70. letech. Dnes na rozdíl od tehdejší 
doby můžeme využít syntakticky anotované kor
pusy, výkonné počítačové nástroje, sestavovat pře
hledné databáze (srov. ForFun, Bejček et al., 2017; 
Mikulová et al., 2018; Mikulová – Bejček – Pane
vová, 2018), avšak vyslovený požadavek, formu
lované teoretické principy a navržená metodolo-
gie zůstávají stejné, jsou jen prohlubovány a dále 
ověřovány  na  rozsáhlém  jazykovém  materiálu. 
V projektech z poslední doby, kterých se jubilant
ka aktivně účastnila, byla nejprve věnována pozor
nost analýze významů prostorových a časových 
(Panevová – Mikulová, 2019, 2020; Mikulová – 
Panevová, 2019, 2020; Mikulová et al., 2017, 2019; 
Panevová, 2018b). Tato práce vyústila v roce 2021 
ve vydání monografie Formy a funkce okolnost
ních určení v češtině: Určení prostorová a časová 
(Mikulová – Panevová, 2021). V současné době 
projekt pokračuje analýzou určení způsobových, 
měrových a zřetelových.

Další oblastí, kterou Jarmila Panevová detail-
ně propracovala, je valence. Od počátku se zamě-
řovala na valenci českých sloves, s přihlédnutím 
k dalším slovanským jazykům. Základy valenční 
teorie v rámci FGP položila již v 70. letech a dále 
ji prohlubovala ve velkém množství teoretických 
studií. Tyto základy tvoří zejména distinkce mezi 
aktantem a volným doplněním, dialogový test, uplat
ňovaný  pro  stanovení  hloubkové  obligatornosti 
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valenčních  doplnění,  a  dále  vymezení množiny 
slovesných  aktantů.  Nosnost  těchto  konceptů 
prověřilo nejen jejich využití při budování Praž-
ského závislostního korpusu a valenčních slovní-
ků PDTVallex (Urešová et al., 2021) a VALLEX 
(Lopatková et al., 2016), ale též jejich uplatnění 
při popisu pokročilých jevů souvisejících s valencí, 
jako jsou diateze a reciprocita (Panevová, 2018a). 
Těmto jazykovým jevům spojeným se změnami 
ve valenční struktuře sloves věnuje jubilantka ve 
svých pracích z poslední doby soustavnou pozor-
nost – její podněty a teoretické úvahy významně 
ovlivnily podobu zachycení diatezí a reciprocity 
v jazykových zdrojích budovaných na podkladě 
FGP.

Zaujetí  Jarmily Panevové problematikou va-
lence sloves se přirozeně  rozšířilo na zkoumání 
valence dalších slovních druhů, zejména substan-
tiv a adjektiv. V této oblasti bylo mimo jiné potře-
ba ověřit, zda lze základní koncepty postulované 
primárně pro slovesa uplatnit i v případě substan-
tivní a adjektivní valence (Panevová, 2014, 2017). 
I u substantiv a adjektiv byla navržená valenční 
teorie podrobena zatěžkávací zkoušce při práci na 
valenčních slovnících, v poslední době zejména 
na slovníku NomVallex (Kolářová – Vernerová, 
2022). Hledala se nosná teoretická řešení v přípa-
dech, kdy se některé substantivní nebo adjektivní 
konstrukce v použitém jazykovém materiálu vy-
mykaly dosavadnímu teoretickému popisu (jako 
alternativní vyjádření adnominálních valenčních 
doplnění pomocí sekundárních předložek; Pane-
vová – Kolářová, 2018).

Pokročilé jevy valence ostatně podněcují i dal
ší  stěžejní  zájem  jubilantky,  jímž  je  vztah mezi 
slovníkem a gramatikou jakožto dvěma kompo-
nenty  jazykového popisu a  jejich kooperace při 
zachycení takových jazykových jevů, jako je re-
flexivita, obsahové věty aj. (Panevová, 2008a; Pa
nevová – Ševčíková, 2014). Jmenujme též téma 
koreference v infinitivních konstrukcích ve vztahu 
k valenčním vlastnostem sloves, které jubilantka 
do hloubky propracovala v teoretických studiích, 
jejichž výsledky byly hojně využívány při budo-
vání zmíněných valenčních slovníků (Panevová, 
2008b). Tyto práce vždy tvořily solidní základ, na 
němž bylo možné vypracovat reprezentaci pokro
čilých jevů valence bez zásadnějších změn v jí na
vrženém pojetí. Jarmila Panevová se od počátku 

aktivně  podílela  na  rozvoji  zmíněných  zdrojů 
jazy kových dat; bez jejích podnětů, cenných rad 
a připomínek by jejich tvůrci mnohdy nacházeli 
adekvátní řešení jen klopotně.

Další oblastí, která zde v mozaice jubilantčina 
odborného  působení  v  posledních  letech  nesmí 
chybět, je morfologie a slovotvorba češtiny. Po-
dobně jako ve výzkumu již zmíněných témat jsou 
i  morfologické  jevy  v  jejích  pracích  nahlíženy 
komplexně, s vědomím složitých vztahů k dalším 
rysům jazykových struktur. Zájem Jarmily Panevo
vé o morfologickou problematiku je dlouhodobě 
spjat s jejím zájmem syntaktickým. Podíl morfo-
logických kategorií na utváření významu věty je 
od počátku FGP formalizován pomocí tzv. grama
témů, jejich soubor a hodnoty jsou s vývojem syn
taktické anotace v Pražském závislostním korpu-
su dále rozpracovávány (Panevová – Ševčíková, 
2010). Na základě intenzivní zkušenosti s jazyko
vými daty byla revidována i tak tradiční kategorie, 
jakou je gramatické číslo u substantiv. Skutečnost, 
že plurálová forma některých substantiv typicky 
označuje soubor a nikoli prosté větší množství jed
notlivin, byla promítnuta zpět do anotace (Pane-
vová – Ševčíková, 2011; Ševčíková – Panevová – 
Žabokrtský, 2010). Škálovitost a úzká provázanost 
jevů, které jsou tradičně klasifikovány do různých 
tříd, byla  ilustrována na příkladu předpony po, 
která se v češtině uplatňuje jak v oblasti slovesné 
flexe, tak v oblasti odvozování sloves (Ševčíková – 
Panevová, 2018b). Zvláštní pozornost byla věno-
vána tvorbě sloves pomocí předpon, ale i pomocí 
odvozovacích a kmenotvorných přípon v souvis-
losti s kategorií slovesného vidu (Ševčíková – Pa
nevová, 2018a). Nejnověji pak bylo vyjadřování 
vidové korelace analyzováno jako ukazatel smě-
ru  tvoření  bezpříponových  dějových  substantiv 
ze sloves a opačného tvoření sloves z bezpřípo-
nových substantiv (Panevová – Ševčíková, 2021). 
Dalším tématem na pomezí morfologie, slovotvor
by a syntaxe, které dlouhodobě přitahuje jubilant
činu pozornost,  je  rozdíl mezi  tzv.  syntaktickou 
a  lexikální  derivací  u  motivovaných  substantiv 
a adjektiv (Panevová, 2017, 2021).

Profesorce Jarmile Panevové bychom zde rády 
vyjádřily úctu a vděk za to, že s ní můžeme spolu
pracovat, navazovat na její teoretickou práci a vy
užívat její cenné vědecké zkušenosti a rady při prá
ci na společných i vlastních vědeckých úkolech.
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